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   Q1         CR1       Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?                                                   
                        .   Missing                                                                                                        30          .     
                        1   Yes                                                                                                           589        31.3%   
                        2   No                                                                                                          1,407        68.7%   
                                                                                                                                                             
   Q2         CR2       How old were you when you first tried a cigarette?                                                                                   
                        .   Missing                                                                                                        34          .     
                        1   I have never smoked cigarettes                                                                              1,426        69.8%   
                        2   7 years old or younger                                                                                         41         2.0%   
                        3   8 or 9 years old                                                                                               59         3.2%   
                        4   10 or 11 years old                                                                                            125         7.0%   
                        5   12 or 13 years old                                                                                            202        10.4%   
                        6   14 or 15 years old                                                                                            125         6.8%   
                        7   16 years old or older                                                                                          14         0.8%   
                                                                                                                                                             
   Q3         MUR3      Why did you start smoking?                                                                                                           
                        .   Missing                                                                                                        12          .     
                        1   I have never smoked cigarettes                                                                              1,436        69.5%   
                        2   pressure from friends                                                                                         152         8.7%   
                        3   influence of the media (films, advertisement, etc)                                                             16         0.8%   
                        4   to imitate members of the family                                                                               28         1.4%   
                        5   desire to experiment                                                                                          354        18.0%   
                        6   to appear grown-up                                                                                             10         0.6%   
                        7   to appear fashionable                                                                                          18         1.0%   
                                                                                                                                                             
   Q4         MUR4      How old were you when your first smoked cigarettes on a daily basis?                                                                 
                        .   Missing                                                                                                         9          .     
                        1   I have never smoked a cigarette                                                                             1,561        75.7%   
                        2   7 years old or younger                                                                                         16         0.8%   
                        3   8 or 9 years old                                                                                               38         2.1%   
                        4   10 or 11 years old                                                                                             73         4.1%   
                        5   12 or 13 years old                                                                                            181         9.3%   
                        6   14 or 15 years old                                                                                            128         7.0%   
                        7   16 years old or older                                                                                          20         1.1%   
                                                                                                                                                             
   Q5         CR3       During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke cigarettes?                                                      
                        .   Missing                                                                                                        78          .     
                        1   0 days                                                                                                      1,685        85.2%   
                        2   1 or 2 days                                                                                                    89         4.7%   
                        3   3 to 5 days                                                                                                    53         3.0%   
                        4   6 to 9 days                                                                                                    27         1.6%   
                        5   10 to 19 days                                                                                                  34         1.9%   
                        6   20 to 29 days                                                                                                  21         1.3%   
                        7   All 30 days                                                                                                    39         2.3%   
                                                                                                                                                             
   Q6         MUR6      How many cigarettes have you smoked in your entire life?                                                                             
                        .   Missing                                                                                                         6          .     
                        1   None                                                                                                        1,442        69.6%   
                        2   1 to 2 puffs only                                                                                             212        10.9%   
                        3   1 cigarette                                                                                                    68         3.6%   
                        4   2 to 5 cigarettes                                                                                              99         5.1%   
                        5   6 to 15 cigarettes                                                                                             58         3.1%   
                        6   16 to 25 cigarettes                                                                                            42         2.4%   
                        7   26 to 99 cigarettes                                                                                            48         2.6%   
                        8   100+ cigarettes                                                                                                51         2.9%   
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  Q7         CR4        During the past 30 days (one month), on the days you smoked, how many cigarettes did you usually smoke?                              
                        .   Missing                                                                                                        68          .     
                        1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month)                                              1,685        84.7%   
                        2   Less than 1 cigarette per day                                                                                  94         5.1%   
                        3   1 cigarette per day                                                                                            89         5.0%   
                        4   2 to 5 cigarettes per day                                                                                      61         3.4%   
                        5   6 to 10 cigarettes per day                                                                                     19         1.1%   
                        6   11 to 20 cigarettes per day                                                                                     8         0.5%   
                        7   More than 20 cigarettes per day                                                                                 2         0.1%   
                                                                                                                                                             
  Q8         MUR8       During the past 30 days (one month), how did you usually get your own cigarettes?                                                    
                        .   Missing                                                                                                         2          .     
                        1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month)                                              1,706        82.8%   
                        2   I bought them in a store or shop.                                                                             159         8.8%   
                        3   I gave someone else money to buy them for me                                                                   32         1.7%   
                        4   I borrowed them from someone else                                                                              62         3.1%   
                        5   I stole them                                                                                                   15         0.8%   
                        6   An older person gave them to me                                                                                14         0.8%   
                        7   I got them some other way                                                                                      36         1.9%   
                                                                                                                                                             
  Q9         MUR9       What type of cigarettes do you usually smoke?                                                                                        
                        .   Missing                                                                                                         9          .     
                        1   I never smoked a cigarette                                                                                  1,494        72.5%   
                        2   I no longer smoke cigarettes                                                                                  282        14.6%   
                        3   Regular (full flavour)                                                                                        117         6.1%   
                        4   Light (low tar)                                                                                               124         6.8%   
                                                                                                                                                             
  Q10        MUR10      During the past 30 days (one month), what brand of cigarettes did you usually smoke?                                                 
                        .   Missing                                                                                                         6          .     
                        1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days                                                          1,680        81.6%   
                        2   No usual brand                                                                                                 49         2.5%   
                        3   Matelot                                                                                                         5         0.3%   
                        4   Matinée                                                                                                       155         8.6%   
                        5   Embassy                                                                                                        42         2.3%   
                        6                                                                                                                  63         3.4%   
                        7   Benson & Hedges                                                                                                 5         0.2%   
                        8   Others                                                                                                         21         1.1%   
                                                                                                                                                             
  Q11        MUR11      Have you ever used tobacco products other than cigarettes (e.g. chewing tobacco, snuff, cigars,                                      
                        cigarillo, little cigar, pipe)?                                                                                                      
                        .   Missing                                                                                                         3          .     
                        1   Yes                                                                                                           104         5.6%   
                        2   No                                                                                                          1,919        94.4%   
                                                                                                                                                             
  Q12        MUR12      Have you ever used chewing tobacco or snuff?                                                                                         
                        .   Missing                                                                                                         7          .     
                        1   Yes                                                                                                            61         3.2%   
                        2   No                                                                                                          1,958        96.8%   
                                                                                                                                                             
  Q13        MUR13      Have you ever tried to smoke cigars, cigarillos, or little cigars, even one or two puffs?                                            
                        .   Missing                                                                                                         4          .     
                        1   Yes                                                                                                           149         8.1%   
                        2   No                                                                                                          1,873        91.9%   
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  Q14        MUR14      Have you ever smoked tobacco in a pipe?                                                                                              
                        .   Missing                                                                                                        10          .     
                        1   Yes                                                                                                            68         3.7%   
                        2   No                                                                                                          1,948        96.3%   
                                                                                                                                                             
  Q15        MUR15      Do you sometimes smoke tobacco mixed with other drugs (e.g. gandia, hashish)?                                                        
                        .   Missing                                                                                                        24          .     
                        1   I have never smoked                                                                                         1,571        77.2%   
                        2   I no longer smoke                                                                                             198        10.1%   
                        3   No, I smoke, but I never mix tobacco with other drugs                                                         187        10.0%   
                        4   Yes, but only once or twice                                                                                    28         1.6%   
                        5   Yes, I have mixed tobacco with other drugs more than twice                                                     18         1.0%   
                                                                                                                                                             
  Q16        MUR16      Are you more likely to smoke after you have drunk alcohol or used another drug like gandia, ecstasy,                                 
                        psychotropes?                                                                                                                        
                        .   Missing                                                                                                         4          .     
                        1   I have never smoked cigarettes                                                                              1,537        74.7%   
                        2   I no longer smoke cigarettes                                                                                  236        11.9%   
                        3   I smoke but never drink alcohol or use drugs                                                                  196        10.5%   
                        4   No, I smoke less when I drink alcohol or use other drugs                                                       16         0.8%   
                        5   Yes, I smoke more when I drink alcohol or use other drugs                                                      22         1.1%   
                        6   I smoke about the same when I drink alcohol or use other drugs                                                 15         0.9%   
                                                                                                                                                             
  Q17        MUR17      How do you buy your cigarettes?                                                                                                      
                        .   Missing                                                                                                         3          .     
                        1   I don't smoke cigarettes                                                                                    1,468        70.8%   
                        2   I don't buy cigarettes                                                                                        321        16.5%   
                        3   I buy loose cigarettes.                                                                                       148         7.9%   
                        4   I buy cigarettes in packets of 10                                                                              63         3.6%   
                        5   I buy cigarettes in packets of 20                                                                              23         1.2%   
                                                                                                                                                             
  Q18        MUR18      How much do you usually pay for a pack of 10 cigarettes?                                                                             
                        .   Missing                                                                                                         7          .     
                        1   I don't smoke cigarettes.                                                                                   1,566        76.1%   
                        2   I don't buy cigarettes, or I don't buy them in packs of 10.                                                   311        16.0%   
                        3   Less than Rs 20                                                                                                13         0.7%   
                        4   Rs 21 - Rs 30                                                                                                 105         5.9%   
                        5   Rs 31 - Rs 40                                                                                                   6         0.3%   
                        6   More than Rs 40                                                                                                18         1.0%   
                                                                                                                                                             
  Q19        MUR19      How much do you usually pay for a pack of 20 cigarettes?                                                                             
                        .   Missing                                                                                                         3          .     
                        1   I don't smoke cigarettes.                                                                                   1,573        76.3%   
                        2   I don't buy cigarettes, or I don't buy them in packs of 20.                                                   325        16.8%   
                        3   Less than Rs 30                                                                                                18         1.1%   
                        4   Rs 31 - Rs 40                                                                                                  12         0.7%   
                        5   Rs 41 - Rs 50                                                                                                  19         1.0%   
                        6   Rs 51 - Rs 60                                                                                                  53         3.0%   
                        7   Rs 61 - Rs 70                                                                                                  15         0.7%   
                        8   More than Rs 70                                                                                                 8         0.4%   
                                                                                                                                                             
  Q20        MUR20      During the past 30 days (one month) how much do you think you spent on cigarettes?                                                   
                        .   Missing                                                                                                         6          .     
                        1   I don't smoke cigarettes.                                                                                   1,625        79.1%   
                        2   I don't buy my cigarettes.                                                                                    191         9.7%   
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                        3   Rs 1.15 to Rs 32                                                                                               92         5.0%   
                        4   Rs 33 to Rs 74                                                                                                 42         2.2%   
                        5   Rs 75 to Rs 375                                                                                                40         2.3%   
                        6   Rs 376 to Rs 750                                                                                               19         1.0%   
                        7   Rs 751 to Rs1500                                                                                                6         0.3%   
                        8   More than Rs 1500                                                                                               5         0.3%   
                                                                                                                                                             
  Q21        MUR21      In one month (30 days) how much pocket money do you get?                                                                             
                        .   Missing                                                                                                         9          .     
                        1   I don't receive any pocket money (or income, allowance, etc)                                                  255        13.3%   
                        2   Less than Rs 30                                                                                               350        17.9%   
                        3   Rs 30  - Rs 150                                                                                               435        21.9%   
                        4   Rs 151 - Rs 300                                                                                               334        16.1%   
                        5   Rs 301 - Rs 600                                                                                               309        14.8%   
                        6   Rs 601 - Rs 900                                                                                               192         9.2%   
                        7   More than Rs 900                                                                                              142         6.9%   
                                                                                                                                                             
  Q22        CR10       During the past 30 days (one month), did anyone ever refuse to sell you cigarettes because of your age?                              
                        .   Missing                                                                                                         7          .     
                        1   I did not try to buy cigarettes during the past 30 days (one month)                                         1,682        81.5%   
                        2   Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age                                                  111         6.4%   
                        3   No, my age did not prevent me from buying cigarettes                                                          226        12.2%   
                                                                                                                                                             
  Q23        CR12       Where do you usually smoke?                                                                                                          
                        .   Missing                                                                                                         9          .     
                        1   I have never smoked cigarettes                                                                              1,578        76.8%   
                        2   At home                                                                                                       119         6.0%   
                        3   At school                                                                                                      26         1.4%   
                        4   At work                                                                                                         1         0.1%   
                        5   At friends' houses                                                                                             47         2.4%   
                        6   At social events (e.g. wedding, parties, sport events, fancy fairs)                                            82         4.5%   
                        7   In public spaces (e.g. parks, shopping centres, street corners)                                                66         3.6%   
                        8   Other places                                                                                                   98         5.2%   
                                                                                                                                                             
  Q24        MUR24      Do you smoke now?                                                                                                                    
                        .   Missing                                                                                                         6          .     
                        1   Not at all                                                                                                  1,780        87.0%   
                        2   Occasionally, but less than once a month                                                                       95         5.0%   
                        3   Some time each month, but less than one cigarette per week                                                     39         2.2%   
                        4   Some time each week, but less than one cigarette per day                                                       35         1.8%   
                        5   Every day at least one cigarette                                                                               71         4.0%   
                                                                                                                                                             
  Q25        MUR25      In the area where you live, do you know of any places that sell single or loose cigarettes?                                          
                        .   Missing                                                                                                         7          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,326        65.3%   
                        2   No                                                                                                            693        34.7%   
                                                                                                                                                             
  Q26        CR13       Do you ever have a cigarette or feel like having a cigarette first thing in the morning?                                             
                        .   Missing                                                                                                         4          .     
                        1   I have never smoked cigarettes                                                                              1,458        70.9%   
                        2   I no longer smoke cigarettes                                                                                  230        11.8%   
                        3   No, I don't have or feel like having a cigarette first thing in the morning                                   251        12.8%   
                        4   Yes, I sometimes have or feel like having a cigarette first thing in the morning                               63         3.3%   
                        5   Yes, I always have or feel like having a cigarette first thing in the morning                                  20         1.2%   
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  Q27        CR14       Do your parents smoke?                                                                                                               
                        .   Missing                                                                                                         8          .     
                        1   None                                                                                                        1,118        55.0%   
                        2   Both                                                                                                           81         4.2%   
                        3   Father only                                                                                                   769        38.1%   
                        4   Mother only                                                                                                    24         1.3%   
                        5   I don't know                                                                                                   26         1.3%   
                                                                                                                                                             
  Q28        MUR28      Do your brother (s) or sister(s) smoke?                                                                                              
                        .   Missing                                                                                                         4          .     
                        1   None                                                                                                        1,616        79.3%   
                        2   brother(s) only                                                                                               240        12.4%   
                        3   sister(s) only                                                                                                 43         2.1%   
                        4   both                                                                                                           24         1.2%   
                        5   I don't know                                                                                                   99         5.0%   
                                                                                                                                                             
  Q29        MUR29      Have you ever bought a cigarette or any other tobacco product for an adult?                                                          
                        .   Missing                                                                                                         8          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,021        52.6%   
                        2   No                                                                                                            997        47.4%   
                                                                                                                                                             
  Q30        MUR30      Do your parents know that you smoke cigarettes?                                                                                      
                        .   Missing                                                                                                        12          .     
                        1   I do not smoke cigarettes                                                                                   1,624        79.5%   
                        2   Yes                                                                                                            89         5.0%   
                        3   No                                                                                                            301        15.5%   
                                                                                                                                                             
  Q31        CR15       If one of your friends offer you a cigarette, will you smoke it?                                                                     
                        .   Missing                                                                                                         5          .     
                        1   Definitely not                                                                                              1,597        78.0%   
                        2   Probably not                                                                                                  167         8.8%   
                        3   Probably yes                                                                                                  187         9.4%   
                        4   Definitely yes                                                                                                 70         3.8%   
                                                                                                                                                             
  Q32        CR16       Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking with you?                                                         
                        .   Missing                                                                                                        10          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,291        64.5%   
                        2   No                                                                                                            725        35.5%   
                                                                                                                                                             
  Q33        MUR33      Do you believe that light (low-tar) cigarettes are less harmful than regular (full-flavour) cigarettes?                              
                        .   Missing                                                                                                        27          .     
                        1   They are less harmful                                                                                         699        35.7%   
                        2   They are more harmful                                                                                         325        17.0%   
                        3   There is no difference                                                                                        975        47.3%   
                                                                                                                                                             
  Q34        CR17       At any time during the next 12 months do you think you will smoke a cigarette?                                                       
                        .   Missing                                                                                                         7          .     
                        1   Definitely not                                                                                              1,582        77.3%   
                        2   Probably not                                                                                                  165         8.7%   
                        3   Probably yes                                                                                                  195        10.0%   
                        4   Definitely yes                                                                                                 77         4.0%   
                                                                                                                                                             
  Q35        CR18       Do you think you will be smoking cigarettes 5 years from now?                                                                        
                        .   Missing                                                                                                         6          .     
                        1   Definitely not                                                                                              1,575        77.0%   
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                        2   Probably not                                                                                                  245        12.8%   
                        3   Probably yes                                                                                                  154         7.9%   
                        4   Definitely yes                                                                                                 46         2.3%   
                                                                                                                                                             
  Q36        MUR36      At any time during the next year do you think you will use chewing tobacco or snuff?                                                 
                        .   Missing                                                                                                        19          .     
                        1   Definitely not                                                                                              1,853        91.7%   
                        2   Probably not                                                                                                  113         6.0%   
                        3   Probably yes                                                                                                   28         1.5%   
                        4   Definitely yes                                                                                                 13         0.7%   
                                                                                                                                                             
  Q37        CR19       Once someone has started smoking, do you think it would be difficult to quit?                                                        
                        .   Missing                                                                                                        11          .     
                        1   Definitely not                                                                                                392        20.8%   
                        2   Probably not                                                                                                  300        15.0%   
                        3   Probably yes                                                                                                  773        37.2%   
                        4   Definitely yes                                                                                                550        26.9%   
                                                                                                                                                             
  Q38        CR20       Do you think boys who smoke cigarettes have more or less friends?                                                                    
                        .   Missing                                                                                                        14          .     
                        1   More friends                                                                                                  716        34.8%   
                        2   Less friends                                                                                                  474        24.5%   
                        3   No difference from non-smokers                                                                                822        40.7%   
                                                                                                                                                             
  Q39        CR21       Do you think girls who smoke cigarettes have more or less friends?                                                                   
                        .   Missing                                                                                                        24          .     
                        1   More friends                                                                                                  264        13.2%   
                        2   Less friends                                                                                                1,033        51.6%   
                        3   No difference from non-smokers                                                                                705        35.2%   
                                                                                                                                                             
  Q40        CR22       Does smoking cigarettes help people feel more or less comfortable at celebrations, parties, or in other                              
                        social gatherings?                                                                                                                   
                        .   Missing                                                                                                        15          .     
                        1   More comfortable                                                                                              485        24.3%   
                        2   Less comfortable                                                                                              842        42.2%   
                        3   No difference from non-smokers                                                                                684        33.5%   
                                                                                                                                                             
  Q41        CR23       Do you think smoking cigarettes makes boys look more or less attractive?                                                             
                        .   Missing                                                                                                        11          .     
                        1   More attractive                                                                                               257        13.4%   
                        2   Less attractive                                                                                             1,209        59.2%   
                        3   No difference from non-smokers                                                                                549        27.5%   
                                                                                                                                                             
  Q42        CR24       Do you think smoking cigarettes makes girls look more or less attractive?                                                            
                        .   Missing                                                                                                        13          .     
                        1   More attractive                                                                                               133         6.9%   
                        2   Less attractive                                                                                             1,464        71.9%   
                        3   No difference from non-smokers                                                                                416        21.2%   
                                                                                                                                                             
  Q43        CR25       Do you think that smoking cigarettes makes you gain or lose weight?                                                                  
                        .   Missing                                                                                                        14          .     
                        1   Gain weight                                                                                                   211        10.7%   
                        2   Lose weight                                                                                                 1,126        55.5%   
                        3   No difference                                                                                                 675        33.8%   
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  Q44        CR26       Do you think cigarette smoking is harmful to your health?                                                                            
                        .   Missing                                                                                                        10          .     
                        1   Definitely not                                                                                                326        17.2%   
                        2   Probably not                                                                                                   62         3.4%   
                        3   Probably yes                                                                                                  126         6.5%   
                        4   Definitely yes                                                                                              1,502        72.9%   
                                                                                                                                                             
  Q45        CR27       Do any of your closest friends smoke cigarettes?                                                                                     
                        .   Missing                                                                                                        12          .     
                        1   None of them                                                                                                1,110        51.7%   
                        2   Some of them                                                                                                  708        37.4%   
                        3   Most of them                                                                                                  139         7.7%   
                        4   All of them                                                                                                    57         3.2%   
                                                                                                                                                             
  Q46        MUR46      Do any of your closest friends use chewing tobacco or snuff?                                                                         
                        .   Missing                                                                                                        13          .     
                        1   None of them                                                                                                1,755        85.7%   
                        2   Some of them                                                                                                  239        13.2%   
                        3   Most of them                                                                                                   19         1.0%   
                                                                                                                                                             
  Q47        CR28       When you see a man smoking what do you think of him?                                                                                 
                        .   Missing                                                                                                        11          .     
                        1   Lacks confidence                                                                                              455        22.4%   
                        2   Stupid                                                                                                        677        33.8%   
                        3   Loser                                                                                                         682        33.6%   
                        4   Successful                                                                                                     24         1.3%   
                        5   Intelligent                                                                                                    11         0.6%   
                        6   Manly                                                                                                         166         8.3%   
                                                                                                                                                             
  Q48        CR29       When you see a woman smoking, what do you think of her?                                                                              
                        .   Missing                                                                                                        18          .     
                        1   Lacks confidence                                                                                              462        22.8%   
                        2   Stupid                                                                                                        806        40.4%   
                        3   Loser                                                                                                         561        27.9%   
                        4   Successful                                                                                                     27         1.4%   
                        5   Intelligent                                                                                                     8         0.4%   
                        6   Sophisticated                                                                                                 144         7.1%   
                                                                                                                                                             
  Q49        CR30       Do you think it is safe to smoke for only a year or two as long as you quit after that?                                              
                        .   Missing                                                                                                         8          .     
                        1   Definitely not                                                                                              1,314        64.9%   
                        2   Probably not                                                                                                  361        17.8%   
                        3   Probably yes                                                                                                  254        12.7%   
                        4   Definitely yes                                                                                                 89         4.6%   
                                                                                                                                                             
  Q50        MUR50      Do you think smoking cigarettes is less dangerous for a person of your age because they can always stop                              
                        later?                                                                                                                               
                        .   Missing                                                                                                         9          .     
                        1   Definitely not                                                                                              1,214        59.3%   
                        2   Probably not                                                                                                  229        11.4%   
                        3   Probably yes                                                                                                  364        18.2%   
                        4   Definitely yes                                                                                                210        11.1%   
                                                                                                                                                             
  Q51        MUR51      At the present time do you consider yourself                                                                                         
                        .   Missing                                                                                                         7          .     
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                        1   I have never smoked cigarettes                                                                              1,532        74.5%   
                        2   An ex-smoker                                                                                                  240        12.5%   
                        3   An occasional smoker                                                                                          157         8.0%   
                        4   A frequent smoker                                                                                              47         2.5%   
                        5   A daily smoker                                                                                                 43         2.5%   
                                                                                                                                                             
  Q52        CR31       Do you think the smoke from other people's cigarettes is harmful to you?                                                             
                        .   Missing                                                                                                         6          .     
                        1   Definitely not                                                                                                333        17.3%   
                        2   Probably not                                                                                                  118         6.2%   
                        3   Probably yes                                                                                                  411        20.2%   
                        4   Definitely yes                                                                                              1,158        56.3%   
                                                                                                                                                             
  Q53        MUR53      Do you think a person who smokes around others should ask permission?                                                                
                        .   Missing                                                                                                        13          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,636        79.9%   
                        2   No                                                                                                            377        20.1%   
                                                                                                                                                             
  Q54        CR32       During the past 7 days, on how many days have people smoked in your presence, in your home?                                          
                        .   Missing                                                                                                        14          .     
                        1   0                                                                                                           1,177        57.3%   
                        2   1 to 2                                                                                                        359        18.3%   
                        3   3 to 4                                                                                                        142         7.5%   
                        4   5 to 6                                                                                                         59         2.9%   
                        5   7                                                                                                             275        14.0%   
                                                                                                                                                             
  Q55        CR33       During the past 7 days, on how many days have people smoked in your presence, in places other than in                                
                        your home?                                                                                                                           
                        .   Missing                                                                                                         9          .     
                        1   0                                                                                                             668        32.2%   
                        2   1 to 2                                                                                                        587        28.1%   
                        3   3 to 4                                                                                                        285        14.6%   
                        4   5 to 6                                                                                                        134         7.1%   
                        5   7                                                                                                             343        18.1%   
                                                                                                                                                             
  Q56        MUR56      If someone asks permission to smoke around you, do you let him/her?                                                                  
                        .   Missing                                                                                                        10          .     
                        1   Yes                                                                                                           422        21.8%   
                        2   No                                                                                                          1,594        78.2%   
                                                                                                                                                             
  Q57        CR34       In Mauritius , smoking is banned in public places (such as in restaurants, in buses, in taxis, in                                    
                        schools, on playgrounds, in gyms and sports complexes, in discos).  Are you in favour of it?                                         
                        .   Missing                                                                                                        16          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,249        61.0%   
                        2   No                                                                                                            761        39.0%   
                                                                                                                                                             
  Q58        CR35       Do you want to stop smoking now?                                                                                                     
                        .   Missing                                                                                                         2          .     
                        1   I have never smoked cigarettes                                                                              1,498        72.5%   
                        2   I do not smoke now                                                                                            279        14.5%   
                        3   Yes                                                                                                           162         8.7%   
                        4   No                                                                                                             85         4.3%   
                                                                                                                                                             
  Q59        MUR59      Have you ever tried to stop smoking and found that you could not?                                                                    
                        .   Missing                                                                                                         2          .     
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                        1   I have never smoked a cigarette                                                                             1,514        73.2%   
                        2   I have successfully stopped smoking                                                                           280        14.9%   
                        3   Yes                                                                                                           127         6.7%   
                        4   No                                                                                                            103         5.2%   
                                                                                                                                                             
  Q60        MUR60      How many times, if any, have you tried to quit smoking?                                                                              
                        .   Missing                                                                                                        14          .     
                        1   I have never smoked                                                                                         1,507        73.1%   
                        2   0 times                                                                                                       235        12.2%   
                        3   1 to 3 times                                                                                                  201        10.8%   
                        4   4 or more times                                                                                                69         3.9%   
                                                                                                                                                             
  Q61        CR36       During the past year, have you ever tried to stop smoking cigarettes?                                                                
                        .   Missing                                                                                                         7          .     
                        1   I have never smoked cigarettes                                                                              1,519        73.7%   
                        2   I did not smoke during the past year                                                                          215        11.3%   
                        3   Yes                                                                                                           184         9.9%   
                        4   No                                                                                                            101         5.1%   
                                                                                                                                                             
  Q62        CR37       How long ago did you stop smoking?                                                                                                   
                        .   Missing                                                                                                         4          .     
                        1   I have never smoked cigarettes                                                                              1,531        74.0%   
                        2   I have not stopped smoking                                                                                    130         7.0%   
                        3   1-3 months                                                                                                    141         7.5%   
                        4   4-11 months                                                                                                    57         2.9%   
                        5   One year                                                                                                       48         2.5%   
                        6   2 years                                                                                                        42         2.3%   
                        7   3 years or longer                                                                                              73         3.8%   
                                                                                                                                                             
  Q63        MUR63      When was the last time you smoked a cigarette, even one or two puffs?                                                                
                        .   Missing                                                                                                         8          .     
                        1   I have never smoked a cigarette                                                                             1,461        71.0%   
                        2   Today                                                                                                          82         4.6%   
                        3   Not today but sometime in the past week                                                                        99         5.1%   
                        4   Not today but sometime in the past month                                                                       77         4.0%   
                        5   Not today but sometime in the past 6 months                                                                    58         3.0%   
                        6   Not in the past 6 months but in the past year                                                                  82         4.2%   
                        7   1 to 4 years ago                                                                                               86         4.5%   
                        8   5 or more years ago                                                                                            73         3.7%   
                                                                                                                                                             
  Q64        CR38       What was the main reason you decided to stop smoking?                                                                                
                        .   Missing                                                                                                         9          .     
                        1   I have never smoked cigarettes                                                                              1,496        72.5%   
                        2   I have not stopped smoking                                                                                     76         3.9%   
                        3   To improve my health                                                                                          261        14.2%   
                        4   To save money                                                                                                  32         1.8%   
                        5   Because my family does not like it                                                                             39         2.0%   
                        6   Because my friends don't like it                                                                               11         0.6%   
                        7   Other                                                                                                         102         5.0%   
                                                                                                                                                             
  Q65        CR39       Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?                                                                     
                        .   Missing                                                                                                         8          .     
                        1   I have never smoked cigarettes                                                                              1,484        71.9%   
                        2   I have already stopped smoking cigarettes                                                                     267        13.9%   
                        3   Yes                                                                                                           212        11.3%   
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                        4   No                                                                                                             55         2.9%   
                                                                                                                                                             
  Q66        MUR66      Have you ever received help or advice to help you stop smoking?                                                                      
                        .   Missing                                                                                                        16          .     
                        1   I have never smoked cigarettes                                                                              1,484        72.0%   
                        2   Yes, from a programme (e.g. school programme, smoking cessation programme, radio/TV programme)                131         7.2%   
                        3   Yes, from a professional (e.g. doctor, health educator, nurse, teacher, etc.)                                  28         1.6%   
                        4   Yes, from a friend                                                                                             79         4.2%   
                        5   Yes, from a family member                                                                                      65         3.5%   
                        6   Yes, from both programmes or professionals and from friends or family members                                  60         3.1%   
                        7   No                                                                                                            163         8.4%   
                                                                                                                                                             
  Q67        MUR67      Does your school or community have any special groups or classes for students who want to stop smoking?                              
                        .   Missing                                                                                                         4          .     
                        1   Yes                                                                                                           245        12.6%   
                        2   No                                                                                                            959        47.1%   
                        3   Not sure                                                                                                      818        40.3%   
                                                                                                                                                             
  Q68        CR41       During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages (e.g. television, radio,                                   
                        billboards, posters, newspapers, magazines, movies) have you seen?                                                                   
                        .   Missing                                                                                                        15          .     
                        1   A lot                                                                                                         628        32.5%   
                        2   A few                                                                                                         792        38.8%   
                        3   None                                                                                                          591        28.8%   
                                                                                                                                                             
  Q69        MUR69      During the past 30 days (one month), how many anti-smoking commercials (e.g publicité) have you seen on                              
                        TV?                                                                                                                                  
                        .   Missing                                                                                                        12          .     
                        1   I never watch TV.                                                                                              80         4.3%   
                        2    A lot                                                                                                        400        21.1%   
                        3   A few                                                                                                         731        36.5%   
                        4   None                                                                                                          803        38.1%   
                                                                                                                                                             
  Q70        MUR70      During the past 30 days (one month), how many anti-smoking commercials have you heard on the radio?                                  
                        .   Missing                                                                                                        10          .     
                        1   I never listen to the radio                                                                                   117         6.4%   
                        2   A lot                                                                                                         326        17.0%   
                        3   A few                                                                                                         669        33.3%   
                        4   None                                                                                                          904        43.3%   
                                                                                                                                                             
  Q71        MUR71      During the pas 30 days (one month), how may anti-smoking messages have you seen on billboards?                                       
                        .   Missing                                                                                                        34          .     
                        1   A lot                                                                                                         230        12.0%   
                        2   A few                                                                                                         632        32.1%   
                        3   None                                                                                                        1,130        55.9%   
                                                                                                                                                             
  Q72        MUR72      During the pas 30 days (one month), how may anti-smoking posters have you seen?                                                      
                        .   Missing                                                                                                        34          .     
                        1   A lot                                                                                                         298        15.6%   
                        2   A few                                                                                                         758        37.8%   
                        3   None                                                                                                          936        46.6%   
                                                                                                                                                             
  Q73        MUR73      During the pas 30 days (one month), how may anti-smoking messages have you seen in newspapers or                                     
                        magazines?                                                                                                                           
                        .   Missing                                                                                                        30          .     
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                        1   A lot                                                                                                         370        19.4%   
                        2   A few                                                                                                         794        39.6%   
                        3   None                                                                                                          832        41.0%   
                                                                                                                                                             
  Q74        MUR74      During the pas 30 days (one month), when you listened to the radio how often did you hear cigarette brand                            
                        names mentioned?                                                                                                                     
                        .   Missing                                                                                                        10          .     
                        1   I never listen to the radio                                                                                    97         5.2%   
                        2   A lot                                                                                                         128         6.8%   
                        3   Sometimes                                                                                                     883        44.3%   
                        4   Never                                                                                                         908        43.7%   
                                                                                                                                                             
  Q75        CR42       When you go to sports events, fairs, concerts, community events (e.g. charity walks, fancy fairs) or                                 
                        social gatherings (e.g. wedding, parties, discotheques), how often do you see anti-smoking messages?                                 
                        .   Missing                                                                                                        12          .     
                        1   I never go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings                          243        11.8%   
                        2   A lot                                                                                                         289        15.0%   
                        3   Sometimes                                                                                                     830        41.2%   
                        4   Never                                                                                                         652        32.1%   
                                                                                                                                                             
  Q76        CR43       When you watch TV, videos, or movies, how often do you see actors smoking?                                                           
                        .   Missing                                                                                                         5          .     
                        1   I never watch TV, videos or movies                                                                             55         3.1%   
                        2   A lot                                                                                                       1,193        59.1%   
                        3   Sometimes                                                                                                     725        35.3%   
                        4   Never                                                                                                          48         2.6%   
                                                                                                                                                             
  Q77        CR45       During the past 30 days (one month), when you watched sports events or other programmes on TV how often                              
                        did you see cigarette brand names?                                                                                                   
                        .   Missing                                                                                                         9          .     
                        1   I never watch TV                                                                                               34         1.9%   
                        2   A lot                                                                                                         213        11.4%   
                        3   Sometimes                                                                                                     809        40.0%   
                        4   Never                                                                                                         961        46.7%   
                                                                                                                                                             
  Q78        MUR78      During the past 30 days (one month), how many advertisements or promotions for cigarettes have you seen                              
                        in foreign newspapers or magazines or on Internet?                                                                                   
                        .   Missing                                                                                                        28          .     
                        1   A lot                                                                                                         238        12.4%   
                        2   A few                                                                                                         553        28.2%   
                        3   None                                                                                                        1,207        59.3%   
                                                                                                                                                             
  Q79        CR49       Has a cigarette representative or sales person ever offered you a free cigarette?                                                    
                        .   Missing                                                                                                        24          .     
                        1   Yes                                                                                                           184        10.2%   
                        2   No                                                                                                          1,818        89.8%   
                                                                                                                                                             
  Q80        MUR80      During the past year, have you heard youth groups discouraging young people of your age from smoking?                                
                        .   Missing                                                                                                        13          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,209        59.9%   
                        2   No                                                                                                            804        40.1%   
                                                                                                                                                             
  Q81        MUR81      During the past year, did any health professional explain to you why smoking is dangerous to your health?                            
                        .   Missing                                                                                                        21          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,321        66.3%   
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                        2   No                                                                                                            684        33.7%   
                                                                                                                                                             
  Q82        MUR82      During the past year, did any religious organization discourage young people of your age from smoking?                               
                        .   Missing                                                                                                        10          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,057        52.5%   
                        2   No                                                                                                            959        47.5%   
                                                                                                                                                             
  Q83        CR50       During this school year, were you taught in any of your classes about the dangers of smoking?                                        
                        .   Missing                                                                                                         8          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,021        50.7%   
                        2   No                                                                                                            660        32.6%   
                        3   Not sure                                                                                                      337        16.7%   
                                                                                                                                                             
  Q84        MUR84      During this school year, were you taught in any of your classes that most people of your age do not smoke                            
                        cigarettes?                                                                                                                          
                        .   Missing                                                                                                        17          .     
                        1   Yes                                                                                                           573        29.2%   
                        2   No                                                                                                            944        46.4%   
                        3   Not sure                                                                                                      492        24.4%   
                                                                                                                                                             
  Q85        CR51       During this school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people of your age smoke?                            
                        .   Missing                                                                                                         7          .     
                        1   Yes                                                                                                           543        27.4%   
                        2   No                                                                                                          1,259        61.6%   
                        3   Not sure                                                                                                      217        10.9%   
                                                                                                                                                             
  Q86        CR52       During this school year, were you taught in any of your classes about the effects of smoking like it                                 
                        makes your teeth yellow, causes wrinkles, or makes you smell bad?                                                                    
                        .   Missing                                                                                                         5          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,013        50.4%   
                        2   No                                                                                                            790        38.5%   
                        3   Not sure                                                                                                      218        11.1%   
                                                                                                                                                             
  Q87        CR53       When did you last discuss smoking and health as part of a lesson?                                                                    
                        .   Missing                                                                                                        12          .     
                        1   Never                                                                                                         653        33.8%   
                        2   This term                                                                                                     359        18.4%   
                        3   Last Term                                                                                                     373        17.9%   
                        4   2 terms ago                                                                                                   145         7.2%   
                        5   3 terms ago                                                                                                   119         5.6%   
                        6   More than a year ago                                                                                          365        17.1%   
                                                                                                                                                             
  Q88        CR54       How old are you?                                                                                                                     
                        .   Missing                                                                                                         6          .     
                        1   11 years old or less                                                                                           14         0.8%   
                        2   12 years old                                                                                                  199        10.2%   
                        3   13 years old                                                                                                  525        25.7%   
                        4   14 years old                                                                                                  597        27.6%   
                        5   15 years old                                                                                                  487        24.7%   
                        6   16 years old                                                                                                  160         8.7%   
                        7   17 years old or more                                                                                           38         2.2%   
                                                                                                                                                             
  Q89        CR55       What is your sex?                                                                                                                    
                        .   Missing                                                                                                         6          .     
                        1   Male                                                                                                          806        48.5%   
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                        2   Female                                                                                                      1,214        51.5%   
                                                                                                                                                             
  Q90        MUR90      In what form are you?                                                                                                                
                        .   Missing                                                                                                        17          .     
                        1   Form II                                                                                                       644        34.8%   
                        2   Form III                                                                                                      727        32.0%   
                        3   Form IV                                                                                                       638        33.3%   
                                                                                                                                                             


